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Ο Κυπριακός Οργανισµός Κέντρων Νεότητας, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της ενεργού πολιτότητας και της δηµοκρατικής 

συµµετοχής των νέων, υλοποιεί το ευρωπαϊκό πρόγραµµα «Have your Say! Engage, Connect, Empower Youth!». Το 

πρόγραµµα επικεντρώνεται στην ενδυνάµωση νέων ηλικίας 13 - 30 ετών, µε ιδιαίτερη έµφαση σε νέους που αντιµετωπίζουν 

λιγότερες ευκαιρίες λόγω γεωγραφικών, κοινωνικών ή άλλων περιορισµών. Μέσα από δράσεις µη τυπικής µάθησης, επιδιώκεται 

η ουσιαστική ενίσχυση της συµµετοχής των νέων στη δηµοκρατική ζωή, η καλλιέργεια δεξιοτήτων και η ενδυνάµωση της φωνής 

τους στην κοινωνία. 

Παράλληλα, το πρόγραµµα συµβάλλει στην προώθηση των αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Στρατηγικής της ΕΕ για τη 

Νεολαία, ενισχύοντας τη σύνδεση των νέων µε θεσµούς, φορείς χάραξης πολιτικής και επαγγελµατίες του τοµέα της νεολαίας. 

Ιδιαίτερη σηµασία δίνεται στην ενεργό συµµετοχή και τη δηµοκρατική εµπλοκή νέων από αστικές και αγροτικές κοινότητες, µε 

στόχο τη δηµιουργία µιας πιο συµπεριληπτικής και συµµετοχικής κοινωνίας. 

 

www.haveyoursay.info 

 
Ο Κυπριακός Οργανισµός Κέντρων Νεότητας, ο ΚΟΚΕΝ όπως είναι ευρύτερα γνωστός, είναι ο µεγαλύτερος µη κυβερνητικός, 

µη κερδοσκοπικός οργανισµός νεολαίας (ΜΚΟ) στην Κύπρο. Αποτελεί τον κεντρικό συντονιστικό φορέα των κέντρων νεότητας. 

Ο σκοπός του ΚΟΚΕΝ είναι να παρέχει τις ευκαιρίες και δυνατότητες για την εκπαίδευση, τη δηµιουργία και διαχείριση ευκαιριών 

και την ανάπτυξη των νέων ως ενεργών πολιτών. Ορίζει στόχους που περιλαµβάνουν την ανάπτυξη δεξιοτήτων, την προώθηση 

της κοινωνικής ευαισθησίας και τη συµµετοχή σε δραστηριότητες που ενισχύουν την προσωπική, οµαδική και κοινωνική τους 

ανάπτυξη. 

Ο ΚΟΚΕΝ αποτελεί ένα οργανισµό που σε συνεργασία µε τα µέλη του, κυβερνητικούς φορείς, µη κυβερνητικές οργανώσεις, τον 

επιχειρηµατικό κόσµο καθώς και µε την κοινωνία των πολιτών, σχεδιάζει, αναπτύσσει και προωθεί την εφαρµογή 

αποτελεσµατικών µέτρων ενίσχυσης των νέων. 

Ως Οργανισµός ο ΚΟΚΕΝ διοικείται από τα µέλη του και λογοδοτεί επίσης στα µέλη του έχοντας ως γνώµονα τις αρχές της 

δηµοκρατίας, ακεραιότητας και διαφάνειας. 

 

www.kentraneotitas.org 
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1 Εισαγωγή 

Στα πλαίσια του έργου «Have your Say! Engage, Connect, Empower Youth!» η οµάδα διαχείρισης 

προχώρησε στην καταγραφή και ανάλυση των συµπερασµάτων που προέκυψαν από τους πέντε 

θεµατικούς διαλόγους, τη διαδικτυακή έρευνα και τον διαρθρωµένο διάλογο. Οι δραστηριότητες οι οποίες 

υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του έργου ενίσχυσαν σηµαντικά την  ετοιµασία της παρούσας µελέτης η οποία 

εξετάζει το υφιστάµενο πλαίσιο εθελοντισµού και συµµετοχής της νεολαίας στην Κύπρο µε σκοπό την 

αποτύπωση προκλήσεων, αναγκών και προοπτικών µεταρρύθµισης. Στόχος του εγγράφου δεν είναι 

απλώς η καταγραφή προβληµάτων, αλλά η διαµόρφωση ρεαλιστικών και εφαρµόσιµων πολιτικών 

εισηγήσεων. 

Η διαδικασία ανέδειξε ένα κεντρικό παράδοξο: τα νεαρά άτοµα αναγνωρίζουν τη σηµασία του 

εθελοντισµού, τον συνδέουν µε αξίες αλληλεγγύης και κοινωνικής δικαιοσύνης και τον θεωρούν σηµαντικό 

για την προσωπική και επαγγελµατική τους ανάπτυξη. Παρά ταύτα, η ενεργός συµµετοχή παραµένει 

περιορισµένη. Αυτό υποδεικνύει ότι το ζήτηµα δεν είναι αξιακό αλλά θεσµικό και λειτουργικό. 

 

Το έγγραφο συστάσεων αποτυπώνει:  

α. Τα βασικά προβλήµατα που εντοπίστηκαν 

β. Δοµικές αδυναµίες του οικοσυστήµατος εθελοντισµού στην Κύπρο 

γ. Συγκεκριµένες εισηγήσεις πολιτικής 

δ. Εργαλεία εφαρµογής σε εθνικό και τοπικό επίπεδο 

 

Η προσέγγιση συνδέεται άµεσα µε τις ευρωπαϊκές αξίες της δηµοκρατίας, της ισότητας, της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας και της ενεργού πολιτότητας. 

 
Το έγγραφο θα αποσταλεί τόσο στα άτοµα που συµµετείχαν στο έργο όσο και σε κυπριακές και ευρωπαϊκές ΜΚΟ και φορείς 

χάραξης πολιτικής µε στόχο την αξιοποίηση των αποτελεσµάτων σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.	 
 

 

  

Βασική διαπίστωση 

Η ενίσχυση του εθελοντισµού δεν απαιτεί αλλαγή νοοτροπίας. Απαιτεί ανασχεδιασµό 

του θεσµικού πλαισίου µε τα νεαρά άτοµα στο επίκεντρο. 
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2 Υφιστάµενη κατάσταση του εθελοντισµού στην Κύπρο 

Η Κύπρος διαθέτει σχετικά αναπτυγµένο θεσµικό πλαίσιο για την εθελοντική δράση, το οποίο 

διαµορφώθηκε µε βάση το µοντέλο του «παραδοσιακού», οργανωµένου εθελοντισµού δεκαετιών του 1990 

και των αρχών του 2000. Παρά τις πρόσφατες αναθεωρήσεις, το πλαίσιο αυτό εµφανίζει σηµαντικές 

αναντιστοιχίες µε τις σύγχρονες µορφές εθελοντικής συµµετοχής που επιλέγουν τα νέα άτοµα 13–30 ετών, 

οι οποίες είναι κατά κανόνα ευέλικτες, ψηφιακές, βραχυπρόθεσµες, project-based και συχνά 

διασυνοριακές. Στη παρούσα ενότητα εξετάζεται τόσο η θεσµική όσο και η πρακτική διάσταση εστιάζοντας 

στα βασικά εµπόδια που πηγάζουν από τις δύο κύριες νοµοθεσίες ρύθµισης του εθελοντικού πεδίου. 

Παράλληλα, συνδέεται ο ρόλος του Οργανισµού Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ) ως πύλη ευκαιριών, 

προγραµµάτων και ενδυνάµωσης των νέων. 

2.1 Θεσµικό - νοµοθετικό πλαίσιο 

Δύο κύρια νοµοθετήµατα διαµορφώνουν τον πυρήνα του ρυθµιστικού πλαισίου για τον εθελοντισµό στην 

Κύπρο. Ο περί Σωµατείων και Ιδρυµάτων και για Άλλα Συναφή Θέµατα Νόµος του 2017 (Ν. 104(Ι)/2017) 

που ρυθµίζει τη σύσταση, εγγραφή και λειτουργία όλων των σωµατείων µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 

αντικαθιστώντας τον παλαιότερο νόµο του 1972. Ο νόµος υπάγεται διοικητικά στο Υπουργείο Εσωτερικών 

της Κυπριακής Δηµοκρατίας. Η εποπτεία ασκείται µέσω του Εφόρου Σωµατείων και Ιδρυµάτων.  

Τα σωµατεία λειτουργούν ως νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Αυτό 

σηµαίνει: 
• Δεν αποτελούν κρατικούς ή ηµικρατικούς φορείς 

• Δεν επιδιώκουν κέρδος προς διανοµή στα µέλη τους (τυχόν πλεόνασµα επανεπενδύεται στους 

σκοπούς) 

• Έχουν αυτονοµία στη διοίκηση, µε βάση το καταστατικό τους και τις αποφάσεις της Γενικής 

Συνέλευσης 

• Αποκτούν αυτοτελή νοµική προσωπικότητα µε την εγγραφή στο Μητρώο (µπορούν να 

συµβάλλονται, να κατέχουν περιουσία, να εµφανίζονται ενώπιον δικαστηρίου) 

Σηµαντική παράµετρο αποτελεί πως ο Ν. 104(Ι)/2017 δεν είναι απλώς νόµος σύστασης σωµατείων. 

Ψηφίστηκε σε µεγάλο βαθµό για να εναρµονίσει την Κύπρο µε τις διεθνείς υποχρεώσεις της κατά της 

νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες (AML) και της χρηµατοδότησης της 

τροµοκρατίας (CFT), σύµφωνα µε τις συστάσεις της FATF (Financial Action Task Force) — ιδίως τη Σύσταση 

8, που αφορά τις µη κερδοσκοπικές οργανώσεις. Αυτό εξηγεί γιατί ο νόµος επιβάλλει: 

• ταυτοποίηση των ιδρυτικών µελών και του ΔΣ 

• ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

• έλεγχο από εγκεκριµένο ελεγκτή πάνω από συγκεκριµένα όρια εσόδων 

• διαφάνεια πηγών χρηµατοδότησης 

Η παράµετρος αυτή έχει ιδιαίτερη σηµασία για την ανάπτυξη του εθελοντισµού ανάµεσα στη νεολαία  της 

Κύπρου καθώς επειδή ο νόµος βασίστηκε σε µεγάλο βαθµό από AML/CFT λογική (και όχι από λογική 

ενδυνάµωσης της κοινωνίας των πολιτών) εξηγεί ακριβώς γιατί είναι δυσανάλογα αυστηρός για τις οµάδες 

νέων. Είναι σχεδιασµένος µε γνώµονα την πρόληψη κατάχρησης σωµατείων ως οχηµάτων ξεπλύµατος 
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χρήµατος και όχι µε γνώµονα την υποστήριξη ευέλικτων, µικρής κλίµακας, βραχύβιων πρωτοβουλιών 

νεολαίας. 

Έτσι, τα µέλη ενός σωµατείου που απαρτίζεται από νεαρά άτοµα έχουν την υποχρέωση να 

συµµορφώνονται µε την µεταφορά διεθνών προτύπων που σχεδιάστηκαν για µεγαλύτερους, 

χρηµατοδοτούµενους φορείς και εφαρµόζονται οριζόντια σε όλους. 

Σε αντίθεση µε τον Ν. 104(Ι)/2017 που είναι καθαρά ρυθµιστικός νόµος ιδιωτικού δικαίου µε AML/CFT λογική, 

ο περί του Παγκυπρίου Συντονιστικού Συµβουλίου Εθελοντισµού (ΠΣΣΕ) Νόµος του 2006 (Ν. 61(Ι)/2006) 

νόµος του ΠΣΣΕ έχει εντελώς διαφορετική φύση και προέλευση: 

Η νοµοθεσία θεσπίζει ότι το ΠΣΣΕ δρα ως κεντρικός φορέας συντονισµού, υποστήριξης και προαγωγής 

του εθελοντικού κινήµατος, µε αρµοδιότητες πιστοποίησης φορέων και αναγνώρισης εθελοντικής 

εργασίας. 

Ο Ν. 61(Ι)/2006 υπάγεται διοικητικά στο Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας (πριν την αναδιάρθρωση: 

Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων). Η επιλογή αυτή είναι αποκαλυπτική καθώς 

αναδεικνύει ότι ο εθελοντισµός αντιµετωπίστηκε νοµοθετικά ως υπόθεση κοινωνικής πρόνοιας µε την 

έννοια του µηχανισµού υποστήριξης ευάλωτων οµάδων και όχι ως υπόθεση ενεργού πολιτότητας, 

εκπαίδευσης ή ανάπτυξης νεολαίας. Αυτή η «προνοµιακή» καταγωγή εξηγεί σε µεγάλο βαθµό γιατί το 

πλαίσιο δυσκολεύεται να αγκαλιάσει σύγχρονες µορφές νεανικού εθελοντισµού (ακτιβισµός, ψηφιακή 

δράση, advocacy). 

Η ουσιώδης διαφορά του νόµου των δύο νοµοθεσιών είναι ότι στη πρώτη περίπτωση (Υπουργείο 

Εσωτερικών)  έχουµε ρυθµιστή/επόπτη ιδιωτικών οργανώσεων ενώ στη δεύτερη περίπτωση έχουµε κρατικό 

φορέα συντονισµού των ιδιωτικών οργανώσεων. 

Εδώ βρίσκεται η σηµαντικότερη διαφορά από τον Ν. 104/2017. Ο νόµος του ΠΣΣΕ δεν επιβάλλει 

υποχρεώσεις σε όλους τους εθελοντές ή τις εθελοντικές οργανώσεις. Λειτουργεί µε λογική εθελούσιας 

υπαγωγής: 

• Ένα σωµατείο είναι ήδη νοµικά συστηµένο βάσει του Ν. 104/2017 

• Επιλέγει αν θα εγγραφεί στο Μητρώο Εθελοντικών Οργανώσεων του ΠΣΣΕ 

• Με την εγγραφή αποκτά πρόσβαση σε επιχορηγήσεις, εκπαιδεύσεις, πιστοποιήσεις, αναγνώριση 

• Αν δεν εγγραφεί δεν τιµωρείται αλλά απλώς δεν έχει πρόσβαση στα οφέλη 

Από την παραπάνω ανάλυση προκύπτουν συγκεκριµένα επιχειρήµατα για το γιατί το πλαίσιο του ΠΣΣΕ, 
ενώ είναι σχεδιασµένο µε «καλή πρόθεση», αποτυγχάνει δοµικά να αγγίξει τη σύγχρονη νεολαία: 

• Επειδή ο νόµος δηµιουργήθηκε στον χώρο της κοινωνικής πρόνοιας, αντιλαµβάνεται τον εθελοντή 

κυρίως ως «βοηθό του ευάλωτου ανθρώπου». Αυτό αφήνει εκτός πεδίου τις µορφές εθελοντισµού 

όπου ο νέος δεν βοηθάει — αλλά συνδιαµορφώνει: περιβαλλοντικός ακτιβισµός, advocacy, 

citizen science, ψηφιακές κοινότητες λογισµικού ανοιχτού κώδικα. Όλες αυτές οι µορφές, που είναι 

τυπικές για τις ηλικίες 15 µε 25 ετών, δεν εµπίπτουν στον «προνοιακό» ορισµό του νόµου. 

• Το «soft regulation» µοντέλο ακούγεται φιλελεύθερο, αλλά στην πράξη παράγει αποκλεισµό: επειδή 

τα οφέλη (πιστοποίηση, χρηµατοδότηση, αναγνώριση) απαιτούν εγγραφή στο Μητρώο, και η 

εγγραφή απαιτεί προηγούµενη σύσταση σωµατείου βάσει του Ν. 104/2017, οι άτυπες οµάδες 
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νέων δεν µπορούν καν να διανοηθούν την ένταξη τους. Το πλαίσιο, χωρίς να τους απαγορεύει 

κάτι, τους καθιστά αόρατους. 

• Η απουσία συνταγµατικού ερείσµατος σηµαίνει ότι ο εθελοντής δεν έχει νοµικά κατοχυρωµένο 

status. Δεν προβλέπεται ορισµός, δεν προβλέπονται δικαιώµατα (π.χ. πιστοποιητικό 

προϋπηρεσίας, αναγνώριση σε δηµόσιους διαγωνισµούς, πριµοδότηση σε εκπαιδευτικά 

προγράµµατα). Όλα αυτά υπάρχουν κατά διακριτική ευχέρεια του εκάστοτε φορέα ή υπουργείου  

και όχι ως αξίωση που µπορεί να διεκδικήσουν τα νεαρά άτοµα. 

• Η δοµή του ΠΣΣΑ, διατηρεί θεσµικά µια απόσταση από τις βάσεις. Οι νέοι δεν εκλέγουν τους 

εκπροσώπους τους στο ΠΣΣΕ, δεν συµµετέχουν στη χάραξη των πολιτικών του, και η συµµετοχή 

τους περιορίζεται σε ρόλο «τελικού δικαιούχου»  και όχι συν-διαµορφωτή. Αυτή η αρχιτεκτονική 

«από πάνω προς τα κάτω» (top-down) είναι αντιφατική µε τη σύγχρονη φιλοσοφία της νεολαίας, 

που απαιτεί συµµετοχική διακυβέρνηση (co-management, όπως εφαρµόζεται στο Συµβούλιο της 

Ευρώπης). 

• Όταν ψηφίστηκε ο νόµος, δεν υπήρχαν smartphones, social media activism, online petitions, 

crowdfunding πλατφόρµες, διασυνοριακός digital volunteering, ή το European Solidarity Corps 

(που δηµιουργήθηκε το 2016). Είκοσι χρόνια αργότερα, ο νόµος εξακολουθεί να αντιµετωπίζει τον 

εθελοντισµό ως τοπική φυσική παρουσία σε εγγεγραµµένο φορέα. Αυτό δεν είναι απλά κενό 

σχεδιασµού αλλά µεταβάλλεται τεχνολογική και κοινωνιολογική απαρχαίωση. 

• Τα ευρωπαϊκά εργαλεία (Erasmus+, ESC, Youthpass, Europass) λειτουργούν µε λογική 

αναγνώρισης ατοµικής εµπειρίας των νεαρών ατόµων, ανεξάρτητα από το αν ο φορέας 

υλοποίησης είναι «εγγεγραµµένος» κάπου. Ο Ν. 61(Ι)/2006 λειτουργεί µε λογική αναγνώρισης 

φορέα-διαµεσολαβητή. Αυτή η σύγκρουση φιλοσοφιών δηµιουργεί στην πράξη µια διπλή 

πραγµατικότητα: ένας/µία νέος/α 18 ετών µπορεί να έχει Youthpass αναγνωρισµένο σε όλη την 

ΕΕ, αλλά να µην έχει «κυπριακή» αναγνώριση ως εθελοντής/τρια, επειδή η πρωτοβουλία 

υλοποιήθηκε εκτός Μητρώου ΠΣΣΕ. 

2.2 Σύνοψη της διαφοράς των δύο νόµων 

Επιγραµµατικά, η ουσιαστική διαφορά είναι: ο Ν. 104(Ι)/2017 είναι αµυντικός νόµος (προστατεύει το κράτος 

και το διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα από κατάχρηση των σωµατείων), ενώ ο Ν. 61(Ι)/2006 είναι 

προωθητικός νόµος (επιχειρεί να ενισχύσει τον τοµέα). Όµως και οι δύο, για διαφορετικούς λόγους, 

αντιµετωπίζουν τη νεολαία ως αντικείµενο πολιτικής, όχι ως υποκείµενο. Ο πρώτος νόµος της επιβάλλει 

βάρη σχεδιασµένα για άλλους, ο δεύτερος της προσφέρει οφέλη µέσα από διαύλους που δεν είναι δικοί 

της. 

2.3 Ο Οργανισµός Νεολαίας Κύπρου 

Παράλληλα, και χωρίς να αποτελεί ρυθµιστικό φορέα εθελοντισµού, ο Οργανισµός Νεολαίας Κύπρου 

(ΟΝΕΚ), σύµφωνα µε τον ιδρυτικό του νόµο, αποτελεί τον κεντρικό φορέα της εθνικής πολιτικής νεολαίας. 

Λειτουργεί ως «πύλη ευκαιριών» για τους νέους, µέσα από χρηµατοδοτικά προγράµµατα, δοµές 

πληροφόρησης και την οικονοµική στήριξη συντονιστικών οργανώσεων νεολαίας. Η σχέση του ΟΝΕΚ µε 

τον εθελοντισµό είναι µόνο συµπληρωµατική. 
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2.4 Η πρακτική κατάσταση 

Στην πράξη, ο εθελοντισµός στην Κύπρο εξακολουθεί να ταυτίζεται κυρίως µε την προσφορά σε 

εγγεγραµµένα σωµατεία, µε κοινωφελή και ανθρωπιστική στόχευση. Η πλειονότητα των οργανωµένων 

εθελοντικών δραστηριοτήτων υλοποιείται από φορείς µέλη του ΠΣΣΕ και από τις τοπικές επιτροπές 

εθελοντισµού στους Δήµους και τις Κοινότητες. Παράλληλα, αναπτύσσεται ένα δεύτερο, ουσιαστικά 

«άτυπο» κύµα εθελοντισµού: άτυπες οµάδες νέων, διαδικτυακές κοινότητες, περιβαλλοντικά κινήµατα, ad 

hoc πρωτοβουλίες σε επίπεδο γειτονιάς, online ακτιβισµός και ψηφιακές εκστρατείες. Αυτό το δεύτερο κύµα 

είναι ορατό κυρίως στις ηλικίες 15 - 25 ετών και τυπικά παραµένει εκτός του επίσηµου µητρώου εθελοντικών 

οργανώσεων. 

Σε αυτό το πλαίσιο, ο ΟΝΕΚ διαδραµατίζει καθοριστικό ρόλο ως φορέας ενδυνάµωσης. Μέσα από σχέδια 

επιχορήγησης πρωτοβουλιών νέων και οργανώσεων νεολαίας, τους πολυχώρους νεολαίας, τα 

ευρωπαϊκά προγράµµατα κινητικότητας και την Κάρτα Νέων, παρέχει υποδοµή, πόρους και ορατότητα σε 

πρωτοβουλίες που διαφορετικά θα παρέµεναν αόρατες. Στατιστικά, ωστόσο, η ενεργός συµµετοχή των 

νέων στην Κύπρο, όπως καταγράφεται σε ευρωπαϊκές έρευνες και δείκτες, παραµένει κάτω από τον 

ευρωπαϊκό µέσο όρο, ιδίως στις αγροτικές κοινότητες και στις ηλικίες κάτω των 18 ετών. Η ασυµµετρία 

αυτή δεν εξηγείται από έλλειψη ενδιαφέροντος αλλά, σε σηµαντικό βαθµό, από διαρθρωτικά εµπόδια του 

ρυθµιστικού πλαισίου εθελοντισµού. 

2.5 Συµπεράσµατα και κατευθύνσεις αναµόρφωσης 

Το ισχύον κυπριακό πλαίσιο δεν εµποδίζει ευθέως τον εθελοντισµό των νεαρών ατόµων, παρέχει όµως ένα 

περιβάλλον σχεδιασµένο για παραδοσιακούς, ιεραρχικά οργανωµένους φορείς. Οι σύγχρονες µορφές 

εθελοντισµού µένουν εκτός θεσµικής αναγνώρισης. Παράλληλα, οι ανήλικοι 13 - 17 ετών αντιµετωπίζουν 

τα σοβαρότερα εµπόδια, καθώς δεν προβλέπεται εξατοµικευµένο πλαίσιο εθελοντικής συµµετοχής σε αυτή 

την ηλικιακή κατηγορία. Ο ΟΝΕΚ καλύπτει σηµαντικό µέρος αυτών των κενών στο επίπεδο των ευκαιριών 

και της ενδυνάµωσης, αλλά χωρίς θεσµοθετηµένη γέφυρα µε το πλαίσιο εθελοντισµού. 

Με βάση τα παραπάνω, οι κατευθύνσεις αναµόρφωσης που θα ενίσχυαν ουσιαστικά τη συµµετοχή των 

νέων µπορούν να περιλαµβάνουν:  

α. θέσπιση αυτοτελούς «Νόµου για τον Εθελοντισµό» που θα κωδικοποιεί τον ορισµό, τα δικαιώµατα 

και τις υποχρεώσεις του εθελοντή  

β. δηµιουργία ελαφριάς, χαµηλού κόστους κατηγορίας αναγνώρισης για άτυπες οµάδες νέων 

(«youth-led initiative status») 

γ. ρητή πρόβλεψη για τις ηλικίες 13 - 17 µε κατάλληλες ρυθµίσεις γονικής συναίνεσης και προστασίας, 

δ. θεσµική σύνδεση ΟΝΕΚ - ΠΣΕΕ µε ενιαίο σύστηµα πιστοποίησης συµβατό µε Youthpass και 

Europass 

ε. αναγνώριση των σύγχρονων µορφών εθελοντισµού (digital, episodic, micro-volunteering) εντός 

του µητρώου, και  

στ. ενίσχυση της λειτουργίας του ΟΝΕΚ ως «µονοθυρίδας» (one-stop-shop) ευκαιριών, που θα 

συγκεντρώνει χρηµατοδοτήσεις, αναγνώριση και υποδοµές σε ένα ενιαίο σηµείο πρόσβασης για 

τα νέα άτοµα. 
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Για τους/τις youth workers, η κατανόηση αυτού του θεσµικού πλαισίου είναι κρίσιµη καθώς µέρος του 

ρόλου τους είναι ακριβώς η διαµεσολάβηση µεταξύ νέων ατόµων, των ρυθµιστικών φορέων (ΠΣΣΕ) και 

των φορέων ευκαιριών (ΟΝΕΚ), ώστε οι εθελοντικές πρωτοβουλίες των νέων να αποκτούν θεσµική 

ορατότητα, αναγνώριση και ανθεκτικότητα, ακόµη και εντός ενός νοµικού πλαισίου που δεν είναι 

σχεδιασµένο πρωτογενώς για τους ίδιους τους νέους. 

 

3 Στάσεις νεαρών ατόµων απέναντι στον εθελοντισµό 

Από τους επτά θεµατικούς διαλόγους, τη διαδικτυακή έρευνα και τον διαρθρωµένο διάλογο αναδείχθηκε 

µια θετική, αλλά πολυεπίπεδη στάση: 

• Αξιακή αναγνώριση: Τα νεαρά άτοµα θεωρούν τον εθελοντισµό απαραίτητο για την κοινωνική 

συνοχή και τον συνδέουν µε ευρωπαϊκές αξίες ισότητας, δηµοκρατίας και αλληλεγγύης. 

• Επαγγελµατική διάσταση: Ο εθελοντισµός αντιµετωπίζεται ως πεδίο ανάπτυξης δεξιοτήτων (ηγεσία, 

επικοινωνία, οµαδική εργασία) και ενίσχυσης επαγγελµατικής απασχολησιµότητας. 

• Επιφυλακτικότητα: Παρατηρείται δυσπιστία προς τους θεσµούς και αίσθηση ότι η φωνή των νέων 

δεν λαµβάνεται υπόψη στον σχεδιασµό πολιτικών. 

Η στάση αυτή δεν συνιστά αδιαφορία. Συνιστά ανεκπλήρωτη δυνατότητα συµµετοχής που απαιτεί 

δοµηµένες ευκαιρίες, σαφή καθοδήγηση και αναγνώριση. 

3.1 Δοµικά κενά 

Παρά τη θετική στάση, εντοπίστηκαν τέσσερα βασικά δοµικά κενά: 

• Έλλειψη πληροφόρησης: Απουσία κεντρικού σηµείου ενηµέρωσης. Τα νεαρά άτοµα βασίζονται 

κυρίως σε µέσα κοινωνικής δικτύωσης και τυχαία ενηµέρωση, γεγονός που δηµιουργεί άνιση 

πρόσβαση. 

• Έλλειψη ορατού αντίκτυπου: Απουσία ανατροφοδότησης µετά από δράσεις, δεικτών κοινωνικού 

αντίκτυπου και συστηµατικής αξιολόγησης. 

• Απουσία αναγνώρισης δεξιοτήτων: Δεν υπάρχει εθνικό σύστηµα πιστοποίησης ή µοριοδότησης 

εθελοντικής εµπειρίας. 

• Ψυχολογικοί φραγµοί: Αίσθηση ότι η συµµετοχή δεν θα έχει αποτέλεσµα, ειδικά µεταξύ των νεαρών 

ατόµων µε εµπειρίες αποκλεισµού. 
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3.2 Συνολική αποτίµηση 

  

Επαγγελματικό 
επίπεδο

Ρεαλιστική 
αποτίμηση  

Θεσμικό επίπεδο
Επιφυλακτικότητα και 

δυσπιστία  

Αξιακό επίπεδο
Θετική στάση  
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4 Κύρια προβλήµατα που αναδείχθηκαν 

Τα εµπόδια συµµετοχής της νεολαίας στον εθελοντισµό δεν είναι µονοδιάστατα. Αφορούν δοµικούς, 

πολιτισµικούς, θεσµικούς και ψυχοκοινωνικούς παράγοντες. Παρατίθενται κατά προτεραιότητα: 

Πρόβληµα Συνέπειες για τη συµµετοχή 

Δοµική αποσπασµατικότητα 
Απουσία εθνικής στρατηγικής, επανάληψη δράσεων χωρίς στρατηγικό 

βάθος, αδυναµία µακροπρόθεσµου σχεδιασµού. 

Εξεταστικοκεντρικό 

εκπαιδευτικό σύστηµα 

Ο εθελοντισµός αντιµετωπίζεται ως εξωσχολική δραστηριότητα. Δεν 

αποτελεί οργανικό κοµµάτι της εκπαίδευσης. 

Περιορισµένη 

πρόσβαση/πληροφόρηση 

Κοινωνικές ανισότητες: Νέοι και νέες χωρίς κοινωνικά δίκτυα 

παραµένουν εκτός. 

Οικονοµικοί περιορισµοί 
Ο εθελοντισµός αποτελεί «πολυτέλεια» για νέους/νέες, χαµηλού 

κοινωνικοοικονοµικού υπόβαθρου. 

Έλλειψη 

αναγνώρισης/πιστοποίησης 

Ο εθελοντισµός θεωρείται «καλό να υπάρχει» αλλά όχι στρατηγικό 

πλεονέκτηµα. 

Περιορισµένος ορατός 

αντίκτυπος 

Μειωµένη µακροχρόνια δέσµευση λόγω απουσίας ανατροφοδότησης 

και µετρήσιµων αποτελεσµάτων. 

Κουλτούρα ατοµικισµού 
Ο εθελοντισµός δεν αποτελεί σταθερό πολιτισµικό πρότυπο αλλά 

περιστασιακή πράξη. 

Ανεπαρκής συµµετοχή στη 

λήψη αποφάσεων 

Τα νεαρά άτοµα υλοποιούν δράσεις αλλά δεν συµµετέχουν στον 

σχεδιασµό τους. 

 

  

Βασικό συµπέρασµα 

Ο εθελοντισµός στην Κύπρο δεν πάσχει από έλλειψη αξιών, αλλά από έλλειψη 

συστηµικής οργάνωσης. Η παρέµβαση πρέπει να είναι θεσµική, εκπαιδευτική και 

πολιτισµική και όχι µόνο επικοινωνιακή. 
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5 Στρατηγικοί στόχοι 

Οι στρατηγικοί στόχοι αφορούν συνολική αναδιάρθρωση της σχέσης κράτους των οργανώσεων και της 

νεολαίας, µε έµφαση στη διαφάνεια, τη θεσµική συνέπεια και την ουσιαστική συµµετοχή. Συγκλίνουν σε 

τρεις βασικούς άξονες: 

 
 

1. Δηµιουργία ενιαίου πλαισίου πολιτικής 

Μετάβαση από κατακερµατισµένο σε ολοκληρωµένο εθνικό πλαίσιο, µε χαρτογράφηση φορέων, 

καθορισµό αρµοδιοτήτων, θεσµοθέτηση µόνιµου διαλόγου µε οργανώσεις νεολαίας και 

ευθυγράµµιση µε ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραµµές. 

 

2. Ενίσχυση πρόσβασης και πληροφόρησης 

Κάθε νέος/νέα, να γνωρίζει πού, πώς και γιατί µπορεί να συµµετάσχει. Μια ψηφιακή πλατφόρµα 

εθνικής εµβέλειας, ενηµέρωση σε σχολεία,  πανεπιστήµια και άλλες δοµές, ειδικές δράσεις για 

αγροτικές/αποµακρυσµένες περιοχές. 

 

3. Αναγνώριση και πιστοποίηση δεξιοτήτων 

Η εθελοντική εµπειρία να µεταφράζεται σε µετρήσιµη αξία µε εθνικό µηχανισµό πιστοποίησης και 

διασύνδεση µε Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων ή οποία θα µπορεί να εξελιχθεί σε συνεργασία µε 

εργοδοτικές οργανώσεις. 

 

4. Ορατός κοινωνικός αντίκτυπος 

Υποχρεωτική αξιολόγηση των σηµαντικών δράσεων, δηµόσια δηµοσιοποίηση αποτελεσµάτων, 

ενσωµάτωση δεικτών κοινωνικού αντίκτυπου και συµµετοχή νέων ατόµων στην αξιολόγηση. 

 

5. Συµµετοχική διακυβέρνηση 

Τα νέα άτοµα να µην είναι απλώς ωφελούµενα, αλλά συνδιαµορφωτές/τριες πολιτικής µέσω 

θεσµοθέτησης τακτικών διαβουλεύσεων µε συµµετοχή εκπροσώπων νεολαίας. 

 

6. Διασύνδεση µε κοινωνική ανάπτυξη 

Ο εθελοντισµός ως εργαλείο πολιτικής κοινωνικής συνοχής. Απαιτείται σύνδεση µε στρατηγικές 

κοινωνικής ένταξης, εστίαση σε νέους/νέες µε λιγότερες ευκαιρίες και συνέργειες µε τοπική 

αυτοδιοίκηση. 

  

Θεσµική Συνοχή

Ενδυνάµωση Νεολαίας

Διαφάνεια & Αντίκτυπος
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6 Συστάσεις πολιτικής 

Οι συστάσεις αποσκοπούν στη µετάβαση από αποσπασµατικές παρεµβάσεις σε ένα συνεκτικό, διαφανές 

και συµµετοχικό οικοσύστηµα εθελοντισµού µε επίκεντρο τα νέα άτοµα. 

6.1 Θεσµοθέτηση Εθνικής Στρατηγικής για τον Εθελοντισµό 

Μέτρα: 

• Εκπόνηση και θεσµοθέτηση Εθνικής Στρατηγικής πενταετούς διάρκειας µε σαφείς δείκτες 

απόδοσης (KPIs) και µηχανισµό παρακολούθησης. 

• Χαρτογράφηση όλων των εµπλεκόµενων φορέων και καθορισµός συντονιστικής αρχής. 

• Δηµόσια λογοδοσία σε ετήσια βάση. 

• Ευθυγράµµιση µε ευρωπαϊκές κατευθυντήριες γραµµές. 

Αναµενόµενο αποτέλεσµα: Μείωση κατακερµατισµού, καλύτερη αξιοποίηση πόρων και ενίσχυση 

εµπιστοσύνης. 

6.2 Δηµιουργία κεντρικής ψηφιακής πλατφόρµας εθελοντισµού 

Μέτρα: 

• Ανάπτυξη εθνικής πλατφόρµας (one-stop-shop) για ευκαιρίες εθελοντισµού, καταγραφή 

οργανώσεων, ηλεκτρονική υποβολή αίτησης. 

• Διασύνδεση µε ευρωπαϊκά προγράµµατα για αναγνώριση κινητικότητας. 

• Στατιστική ανάλυση και αυτόµατη έκδοση βεβαιώσεων. 

Αναµενόµενο αποτέλεσµα: Ισότιµη πρόσβαση, διαφάνεια, µείωση αποσπασµατικής ενηµέρωσης. 

6.3 Σύσταση και θεσµοθέτηση εθνικού συστήµατος πιστοποίησης δεξιοτήτων 

Μέτρα: 

• Καθορισµός εθνικού πλαισίου µαθησιακών αποτελεσµάτων. 

• Έκδοση πιστοποιητικού µε περιγραφή δεξιοτήτων. 

• Διασύνδεση µε το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων. 

• Συνεργασία µε εργοδοτικές οργανώσεις για αναγνώριση στην αγορά εργασίας. 

• Συνεργασία µε πανεπιστήµια και σχολές τριτοβάθµιας εκπαίδευσης για αναγνώριση στην 

ακαδηµαϊκή πορεία. 

Αναµενόµενο αποτέλεσµα: Ενίσχυση κινήτρων συµµετοχής και σύνδεση κοινωνικής προσφοράς µε 

επαγγελµατική/ακαδηµαϊκή εξέλιξη. 

6.4 Ενσωµάτωση του εθελοντισµού στην εκπαίδευση 

Μέτρα: 

• Εβδοµάδες εθελοντισµού σε σχολεία. 

• Μονάδες συµµετοχής (credits) σε πανεπιστήµια. 

• Θεσµικές συνεργασίες σχολείων – ΜΚΟ. 

• Εκπαιδευτικά εργαστήρια ενεργού πολιτότητας. 
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Αναµενόµενο αποτέλεσµα: Καλλιέργεια κουλτούρας συµµετοχής από νεαρή ηλικία. 

6.5 Μηχανισµός αξιολόγησης κοινωνικού αντίκτυπου 

Μέτρα: 

• Υποχρεωτική ετήσια έκθεση κοινωνικού αντίκτυπου για χρηµατοδοτούµενες δράσεις. 

• Ποσοτικοί και ποιοτικοί δείκτες. 

• Δηµόσια ανάρτηση αποτελεσµάτων. 

• Συµµετοχική αξιολόγηση από νεαρά άτοµα. 

Αναµενόµενο αποτέλεσµα: Αύξηση διαφάνειας και ενίσχυση αίσθησης νοήµατος. 

6.6 Ειδικές πολιτικές για νέους/νέες µε λιγότερες ευκαιρίες 

Μέτρα: 

▪ Κάλυψη εξόδων µετακίνησης. 

▪ Συµπεριληπτικές και προσβάσιµες δράσεις για τα άτοµα µε αναπηρία. 

▪ Τοπικά κέντρα πληροφόρησης σε αγροτικές περιοχές. 

▪ Συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοίκηση. 

Αναµενόµενο αποτέλεσµα: Μείωση ανισοτήτων στη συµµετοχή. 

6.7 Θεσµοθέτηση διαρθρωµένου διαλόγου µε την νεολαία 

Μέτρα: 

• Ετήσιος θεσµικός διάλογος µε εκπροσώπους νεολαίας, οργανώσεων και φορέων. 

• Τήρηση πρακτικών, δεσµεύσεων και παρακολούθηση υλοποίησης. 

• Ανατροφοδότηση προς τους/τις συµµετέχοντες/ουσες. 

Αναµενόµενο αποτέλεσµα: Μετατροπή της διαβούλευσης από συµβολική σε ουσιαστική διαδικασία. 

Οριζόντιες συστάσεις:   

• Διαφάνεια στη χρηµατοδότηση  

• Απλοποίηση διαδικασιών εγγραφής εθελοντικών οργανώσεων  

• Μείωση γραφειοκρατίας για µικρές ΜΚΟ  

• Στρατηγική επικοινωνίας σε εθνικό επίπεδο 
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7 Ειδικές παρεµβάσεις για τα νεαρά άτοµα µε λιγότερες ευκαιρίες 

Η έννοια «νεαρά άτοµα µε λιγότερες ευκαιρίες» αναφέρεται σε νέους/νέες που αντιµετωπίζουν εµπόδια τα 

οποία δυσκολεύουν τη συµµετοχή τους στην εκπαίδευση, την εργασία, την κοινωνική ζωή ή τις ευκαιρίες 

κινητικότητας. 

Τα εµπόδια αυτά µπορεί να είναι: 

α. Οικονοµικά (χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα, ανεργία, κοινωνικά επιδόµατα) 

β. Κοινωνικά (διακρίσεις, κοινωνικός αποκλεισµός, µονογονεϊκές οικογένειες, ιδρυµατική φροντίδα) 

γ. Γεωγραφικά (νέοι/νέες από αποµακρυσµένες, αγροτικές ή αποµονωµένες περιοχές) 

δ. Εκπαιδευτικά (χαµηλό µορφωτικό επίπεδο, µαθησιακές δυσκολίες, πρόωρη εγκατάλειψη σχολείου) 

ε. Πολιτισµικά (µετανάστες, πρόσφυγες, γλωσσικά εµπόδια, µειονότητες) 

στ. Θέµατα υγείας ή/και αναπηρίας (σωµατικές, ψυχικές ή αισθητηριακές) 

ζ. Θεσµικά ή πολιτικά εµπόδια (π.χ. νέοι/νέες χωρίς έγγραφα, αιτητές/τριες ασύλου, πρώην 

παραβάτες/τριες) 

Η φιλοσοφία του όρου δεν είναι να «στιγµατίσει» τους νέους και τις νέες, αλλά να αναγνωρίσει ότι 

κάποιοι/οιες χρειάζονται περισσότερη στήριξη ώστε να έχουν ίσες ευκαιρίες συµµετοχής. Η χαµηλή 

συµµετοχή τους δεν οφείλεται σε έλλειψη ενδιαφέροντος αλλά σε δοµικούς περιορισµούς. Η πολιτική 

παρέµβαση οφείλει να είναι στοχευµένη, πολυεπίπεδη και διατοµεακή. 

 

Κατηγορία Προτεινόµενες παρεµβάσεις 

Οικονοµικά εµπόδια 
Κάλυψη εξόδων µετακίνησης, παροχή µικρών επιχορηγήσεων συµµετοχής, 

ελαστικά ωράρια και δυνατότητα micro-volunteering. 

Άτοµα µε αναπηρία 

Προσβάσιµες υποδοµές, διερµηνεία Νοηµατικής γλώσσας, µέθοδος Braille ή 

και άλλα εργαλεία προσβασιµότητας, εκπαίδευση οργανώσεων σε θέµατα 

συµπερίληψης και προσβάσιµες ψηφιακές µορφές(alt text, υπέρτιτλοι). 

Αγροτικές/αποµακρυσµένες 

περιοχές 

Τοπικά/περιφερειακά σηµεία πληροφόρησης, κινητές οµάδες ενηµέρωσης, 

συνεργασία µε κοινοτικά συµβούλια, ψηφιακές δράσεις χαµηλού κόστους. 

Ψυχοκοινωνικά εµπόδια 
Οµάδες/Άτοµα για mentoring, οµάδες ενδυνάµωσης, διαµεσολαβητές/τριες 

νεολαίας, σταδιακή ένταξη σε δράσεις. 

Διατοµεακή συνεργασία 
Συνεργασία Υπ. Παιδείας, Οργανισµού Νεολαίας Κύπρου, Υπηρεσιών 

Κοινωνικής Ευηµερίας, Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ΜΚΟ και φορέων κατάρτισης. 

Στοχευµένη χρηµατοδότηση 
Ειδικό ταµείο ή προτεραιότητα χρηµατοδότησης για δράσεις που 

ενσωµατώνουν συµπεριληπτικές πρακτικές. 

 

Τρεις θεµελιώδεις αρχές: 

Ισότητα πρόσβασης  | Ενεργή συµπερίληψη | Θεσµική δέσµευση 

 

Η µετάβαση πρέπει να γίνει από την τυπική πρόσκληση στη στοχευµένη προσέγγιση και από τη 

συµβολική ένταξη στην ουσιαστική συµµετοχή. 
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8 Εργαλεία παρακολούθησης και αξιολόγησης 

Η αποτελεσµατική πολιτική για τον εθελοντισµό απαιτεί δοµηµένο, διαφανές και συµµετοχικό σύστηµα 

παρακολούθησης. Η παρακολούθηση δεν πρέπει να θεωρείται µηχανισµός ελέγχου αλλά εργαλείο 

βελτίωσης. 

8.1 Πλαίσιο δεικτών απόδοσης (KPIs) 

Ποσοτικοί δείκτες Ποιοτικοί δείκτες 

Αριθµός συµµετεχόντων νέων ατόµων Ικανοποίηση συµµετεχόντων/ουσών 

Χρόνος εθελοντικής προσφοράς Ανάπτυξη δεξιοτήτων 

Γεωγραφική κατανοµή της συµµετοχής Αίσθηση κοινωνικού αντίκτυπου 

Συµµετοχή ατόµων µε λιγότερες ευκαιρίες Βαθµός επαναλαµβανόµενης συµµετοχής 

Αριθµός των συνεργαζόµενων οργανώσεων Εµπιστοσύνη προς τους θεσµούς 

 

8.2 Άλλα εργαλεία αξιολόγησης 

• Ετήσια Έκθεση Εθελοντισµού: Δηµόσια διαθέσιµη, µε στατιστικά στοιχεία, ανάλυση τάσεων και 

παραδείγµατα καλών πρακτικών. 

• Ψηφιακή καταγραφή δεδοµένων: Μέσω κεντρικής πλατφόρµας να γίνεται η καταγραφή 

συµµετοχών, παρακολούθηση ωρών, αυτόµατη έκδοση βεβαιώσεων. 

• Μηχανισµός ανατροφοδότησης: Ανώνυµα ερωτηµατολόγια µετά από δράσεις, ετήσιο συνέδριο 

νεολαίας, διαδικτυακές διαβουλεύσεις. 

• Εξωτερική αξιολόγηση: Ανά τριετία, από ανεξάρτητο ακαδηµαϊκό ή ερευνητικό φορέα, µε 

σύγκριση ευρωπαϊκών πρακτικών. 

• Διαφάνεια κρατικής χρηµατοδότησης: Δηµοσιοποίηση επιχορηγήσεων, αναφορά 

απορρόφησης κονδυλίων και έλεγχος αποτελεσµατικότητας δαπανών. 

 

 

 

Το σύστηµα πρέπει να διέπεται από πέντε αρχές:  

Διαφάνεια  |Συµµετοχικότητα | Αξιοπιστία | Συνέπεια |  Προσαρµοστικότητα 
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9 Χρονοδιάγραµµα Υλοποίησης 

Η υλοποίηση της στρατηγικής προτείνεται να αναπτυχθεί σε τέσσερις περιόδους, µε συνολικό ορίζοντα 

πέντε ετών (phased approach). 

 
 

 

Ουσιαστικοί παράγοντες επιτυχίας 

Πολιτική δέσµευση σε ανώτατο επίπεδο | Διατοµεακή συνεργασία | Σταθερή χρηµατοδότηση  

Συµµετοχή νέων ατόµων | Συνεχής ανατροφοδότηση και ευελιξία 
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10 Συµπεράσµατα 

Η ανάλυση που προηγήθηκε καταδεικνύει ότι ο εθελοντισµός στην Κύπρο βρίσκεται σε κρίσιµο µεταβατικό 

στάδιο. Τα νεαρά άτοµα διαθέτουν θετική στάση, αξιακή ετοιµότητα και διάθεση συµµετοχής. Ωστόσο, η 

συµµετοχή τους περιορίζεται από διαρθρωτικά, θεσµικά και λειτουργικά εµπόδια. 

Το βασικό συµπέρασµα είναι ότι τα νεαρά άτοµα επιθυµούν να συµµετέχουν σε δράσεις µε νόηµα, σαφή 

κοινωνικό αντίκτυπο και αναγνώριση προσφοράς. Το έλλειµµα εντοπίζεται στον κατακερµατισµό 

αρµοδιοτήτων, την απουσία ενιαίου στρατηγικού σχεδιασµού, τη µη συστηµατική ενηµέρωση, την έλλειψη 

αντίκτυπου και την ανεπαρκή θεσµική ενσωµάτωση της συµµετοχής τους. 

 

 

 
 

Η εφαρµογή ολοκληρωµένου πλαισίου, ευθυγραµµισµένου µε τις κατευθυντήριες γραµµές της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη συµµετοχή της νεολαίας και την κοινωνική ένταξη, µπορεί να µετασχηµατίσει 

το υφιστάµενο σύστηµα σε ένα συνεκτικό και ανθεκτικό µοντέλο. Η επιτυχία θα εξαρτηθεί από την σταθερή 

πολιτική βούληση την θεσµική συνέπεια την συνεχή αξιολόγηση ·και κυρίως την ενεργό συµµετοχή των 

νεαρών ατόµων. 
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